

编者按：国家发改委党组高度重视巡视成果运用工作，努力将巡视打造成发现、培养、锻炼干部的重要平台。2020年12月31日，委党组书记、主任，委巡视工作领导小组组长何立峰在第146次委党组会议上

提出，参与巡视的同志要及时总结经验做法，与全委年轻党员干部学习交流。2021年1月28日，委机关党委举办第14期“求是论坛”，请委党组书记、主任，委巡视工作领导小组组长何立峰在第146次委党组会议上

综合司吴明洋、培训中心李丽，第二巡视组（“回头看”巡视组）规划司胡亚昆、地区司江洪、办公厅袁媛6位同志交流巡视工作心得、分享巡视工作收获。本报从今日起对6篇发言材料予以编发，敬请关注。

强化“三种意识” 扎实做好巡视联络工作

强化责任意识，勇挑重担，认真细致工作

每轮被巡视单位确定后，联络员必须第一时间进入工作状态，根据本轮巡视工作任务及时制定本组开展巡视工作方案，做好与巡视办和被巡视单位的工作对接，与被巡视单位确定进驻动员时间。巡视期间，第一，联络员要协调好巡视办与巡视组之间的关系。日常工作中，联络员要准确、快捷地传达落实巡视办的各项工作布置。接到任务后，应马上将巡视办部署的工作任务转报组长，并将组长的指示意见传递给每位组员。第二，联络员要协调好组长与组员之间的关系。联络员要做好工作步骤和时间跟进，掌握巡视组所有人员的工作进展，做好综合协调和服务保障工作，协助一起查阅资料 and 讨论问题，并做好保密工作。第三，联络员要协调好巡视组与被巡视单位之间的关系。巡视组联络员要与被巡视单位联络员充分沟通，逐一查阅被巡视单位的书面材料，避免多头指挥，让被巡视单位清晰了解应做好哪些准备工作，以及巡视期间应如何配合巡视工作，确保巡视顺利开展。



李丽

按照委党组统一部署，我分别在2020年4月和9月先后两次被抽调到巡视组负责联络员的相关工作。被抽调前，我在委培训中心国际部工作，主要负责对口科技部申报我委出国（境）培训项目，并进行项目初审、执行和监督等工作，同时还负责本单位外事活动和国际合作项目的组织实施。刚进驻时，我对巡视工作只有一些懵懂的理解和片面的认识，但是随着在巡视过程中边干边学、不断摸索，对巡视联络员这项工作有了一些自己的感受。我主要从三个方面向大家汇报，不当之处敬请批评指正。

强化政治意识，认清职责，梳理工作思路

我们巡视组的成立是经委党组审议通过的，组内成员也是经委党组审定的，参加巡视工作的人员首先政治上要强，站位要高，这样才能精准掌握中央领导关于巡视工作的一系列新思想、新部署、新要求。所以，巡视组正式集中办公的第一件事就是集中学习，我们重点学习四方面内容。

一是学习习近平新时代中国特色社会主义思想和总书记关于巡视工作重要论述。政治巡视理论是巡视工作重大创新成果，内涵不断深化，但“万变不离其宗”，其根本遵循就是习近平新时代中国特色社会主义思想和总书记关于巡视工作的重要论述。我们通过深入学习，力求把握其中蕴含的立场、观点、方法，务求贯穿到巡视工作始终。

二是学习党规党纪和巡视工作流程。巡视工作体系完整、流程周密、纪律严明，要求我们严格按照实施办法依法依规开展。巡视组自身如果不了解相关制度规范，指出的问题就会有偏差，甚至会造成更为严重的后果。因此，必须加强党规党纪和工作流程等的学习，努力提高巡视工作能力。

三是学习委党组关于巡视工作的具体部署和要求。巡视组深入学习委党组关于开展我委巡视工作的具体部署和要求，重点学习委领导在2020年巡视工作动员部署会上的讲话、巡视组见面会上的讲话等，力求准确领会委领导部署要求。

四是学习被巡视党组织的核心职能。正如之前所说，巡视组要避免脱离业务进行空洞的巡视，就需要深入了解被巡视单位的职责使命、核心职能，有针对性地开展相关专业知识和政策等学习。

（本版图片由本报记者高弘杰摄）

切实坚定理想信念 高质量完成巡视任务



张绍阳

我是来自高技术司创新创业处的张绍阳，在司内主要承担推进大众创业万众创新等有关工作。2020年9月23日~12月31日，按照委党组统一安排，参与2020年第二轮巡视工作。按照今天的会议安排，我作为委党组2020年第二轮巡视第一巡视组成员，跟大家交流一下开展巡视工作的心得体会。我个人想从坚定理想信念的角度谈一谈巡视工作的收获，主要汇报两方面内容：一是从什么是巡视的视角切入，汇报我对巡视是如何成为党中央全面从严治党的重大举措的认识；二是从如何开展巡视的视角切入，汇报我对巡视是如何发挥党内监督作用的认识。

提高政治站位，深刻理解巡视工作的极端重要性

巡视在党的历史上由来已久，早在1922年建党之初，中央就派遣特派员指导地方党组织工作；1927年11月，中央临时政治局扩大会议明确提出“应当开始建立各

级党部的巡视指导制度”；1931年，中央专门制定《中央巡视条例》，就中央巡视员的条件、基本任务、工作方法、职权、教育和纪律等方面作出了具体规定。改革开放以来，党的十六大明确提出“改革和完善党的纪律检查体制，建立和完善巡视制度”；党的十七大首次将巡视制度正式写入党章，2009年中央颁布《中国共产党巡视工作条例（试行）》。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将巡视工作提升到了一个新高度，把巡视作为加强党内监督的战略性制度安排，纳入全面从严治党总体部署，深入推进巡视工作理论创新、实践创新、制度创新，不断赋予巡视制度新的活力，探索了一条实现党自我净化的有效路径，彰显了中国特色社会主义民主监督制度优势。习近平总书记多次就巡视工作发表重要讲话，形成了习近平巡视工作思想。

巡视在我国悠久历史中经历了漫长的历史沿革。相传古代天子尧、舜每五年率百官考察所属部落首领们的政绩功德，形成“五载一巡狩（守）”的惯例。秦朝建立了较为完整的御史监察机制，奠定了后世巡视制度基础；汉朝时，巡视制度形成了相对独立的制度；在隋唐宋元时期，巡视制度一直沿袭发展，到明清时相对成熟。我们党吸取借鉴前代政治智慧，根据不同时期工作实际开展巡视监督，经历了一个不断创新、发展的过程。

党的十九大提出，增强党自我净化能力，根本靠强化党的自我监督和

群众监督。从自我监督角度看，巡视监督是实现自我净化的途径，我们深化政治巡视，就是要以“四个意识”为政治标杆，深入贯彻党的十九大精神和党章党规，加强和集中统一领导的情况，深入检查被巡视党组织坚持和加强党的全面领导情况，保证全党统一意志、统一行动、步调一致前进。从群众监督角度看，按照巡视工作程序，每轮巡视进驻前都要公布巡视对象，进驻后公开邮箱信箱和举报电话、开门接访，与干部群众广泛谈话，巡视结束后公开反馈意见和整改情况，主动接受群众监督。党的巡视组是开门接访、广听民意，体现了这一制度的科学民主，更体现了我们党以人民为中心的价值观念。

回到我们理想信念的主题，为什么我们党能始终保持伟大光荣正确？为什么我们要坚定不移地信仰党？从巡视的视角看，我们党依靠不断完善自身组织建设，通过自我监督与群众监督相结合，不断纠正发展过程中出现的偏差与错误，来确保党的决策、方针、路线保持正确，也能确保党的理论、政策落到实处。

坚守政治定位，准确把握巡视的内涵和规律

十八届中央巡视工作的一个重大创新成果，就是形成了“发现问题、形成震慑，推动改革，促进发展”的巡视工作方针，提出了政治巡视理论，这是巡视实践深化发展的基础和遵循。

在具体的巡视工作中，要将“发现问题、形成震慑，推动改革、促进发

展”十六字方针作为一个整体来认识、来把握、来落实。四个方面不可偏废，过分强调任何一个方面，都属于“跑偏”。“发现问题”是巡视的生命线，通过寻找被巡视单位政治偏差，督促被巡视单位立行立改，切实加强党的建设；“形成震慑”是发挥巡视利剑作用的体现，要通过巡视使全党在加强党风廉政建设方面形成共识；“推动改革”是加强巡视成果的运用，通过举一反三，将巡视成果不断制度化，推进各项制度改革创新；“促进发展”是巡视工作的实际效果，发展是党执政兴国的第一要务，党的巡视工作也要见实效，让人民群众满意、有获得感，也要经得起历史的检验。因此，要全面把握巡视十六字方针，将巡视工作方针贯穿在巡视工作的全过程。

正是因为有了科学的巡视方针的指导，才能确保我们党的巡视巡察工作不跑偏、在正轨，切实发挥作用。我们党不但形成了科学的巡视巡察制度，也探索出了一套科学的巡视巡察工作方针来指导巡视工作，来确保自我更新、自我调整、自我改革、自我完善，从制度上确保跳出历史周期率，夯实党长期执政的政治基础，始终保持党同人民群众的血肉联系。

通过开展巡视，我更加深刻地认识到，信仰不是迷信、不是盲从，而是发自内心的认同，我们党是通过艰苦卓绝的努力和奋斗才能保持伟大光荣正确。在今后的工作中，我将进一步提高党员意识，坚定政治信仰，把党的部署、要求贯彻到工作、生活的方方面面。

努力找准找实巡视问题 高质量开展好巡视工作



吴明洋

我是来自国民经济综合司产业经济处的吴明洋，日常业务工作以农业工业经济形势分析和资源能源环境问题研究为主，从事党务工作的机会比较少。非常感谢委领导和机关党委提供的宝贵机会，借此向大家报告一下我在委党组第二轮巡视第一巡视组工作期间的体会和收获，主要从把握好巡视工作要求、找准被巡视单位问题、做好巡视报告起草三个方面谈谈我的认识。

提高政治站位，准确把握政治巡视要求

关于巡视工作，习近平总书记明确指出，“巡视是党章赋予的重要职责，是加强党的建设的重要举措，是从从严治党、维护党纪的重要手段，是加强党内监督的重要形式。”巡视的定位是政治巡视，就是从政治上发现问题，这是巡视工作的重中之重。在巡视工作中，“有重大问题应当发现和

不强，是不是坚定地与党中央保持高度一致，是不是在管党治党上体现“严”的要求。作为政治巡视，巡视过程中不对被巡视单位的日常工作、业务工作进行检查，主要聚焦党的路线方针政策、党中央重大决策部署、习近平总书记重要指示批示的贯彻落实，不能把巡视巡察变成一般的业务检查、工作督查，不能用巡视巡察代替职能部门的管理监督，防止泛化、简单化。

从上述巡视的工作要求来看，巡视对做到“两个维护”、确保党中央重大决策部署落地见效具有重要保障作用。在具体工作中，巡视将“两个维护”作为根本任务，紧盯贯彻执行党章党规党纪和法律法规、党的路线方针政策、党中央重大决策部署以及委党组工作安排情况，落实全面从严治党、落实新时代党的组织路线情况，落实巡视、审计、主题教育整改情况。

强化职能定位，切实发现被巡视单位问题

巡视工作就是要发现和反映问题，这是巡视工作的重中之重。在巡视工作中，“有重大问题应当发现和

没有发现是失职，发现问题没有如实报告是渎职”。如何针对被巡视党组织工作职能，提高精准发现问题的能力、确保巡视工作取得实效，是巡视工作的核心。

我们在巡视过程中，首先是认真学习被巡视单位的“三定方案”，对各单位的职能定位有了基本了解后，再根据各单位报送的自查报告和其他材料，结合个别谈话情况，深入详细地对被巡视单位的情况进行剖析。因为只有对被巡视单位有了一个宏观框架的把握后，我们才能对这个单位有一个模糊而又立体的认识，才能够结合“四个落实”的方向去发现问题、界定问题、反映问题。

比如，在贯彻落实党的理论和路线方针政策、党中央重大决策部署以及委党组工作安排情况中，主要看是否深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、切实贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神，严格履行核心职能，以钉钉子精神落实到工作当中。在落实全面从严治党、落实新时代党的组织路线情况中，主要看党建情况、干部担当作为、班子建设、选人用人和干部队伍

建设情况。在落实巡视、审计、主题教育整改情况中，主要看被巡视党组织主体责任落实得怎么样，有没有常态化、长效化机制等。可以说，巡视是从被巡视党组织各方面工作入手，着眼于“政治巡视”这个最大要求，从

政治高度检视发现问题。

深化思想认识，努力做好巡视报告起草

习近平总书记指出，“巡视发现问题并不可怕，关键是要从问题中引起重视，引发警觉，进一步统一思想、提高站位，立足职能职责，强化责任落实”。从总书记的讲话可以看出，巡视的出发点是为了提早发现问题，做到防微杜渐，落脚点是推动问题解决。而巡视报告就是在找准问题的基础上，结合被巡视党组织职能定位和工作实际，根据发现的问题对被巡视单位进行精准“画像”，把问题描述到位，经得起工作检验，得到同志们认可，让被巡视党组织能够真正以问题为鉴，抓好问题整改落实。

比如，针对业务性单位，很多工作任务是自己主抓、持续推进，整体负责的事情，在落实中央部署交办任务中工作存在的不足，肯定有自己本身的问题；而针对综合性单位，很多中央部署交办任务并不是从头负责到尾，在顶层设计、方案制定、具体执行、监督检查各个环节中，都可能会出现多个单位共同负责的情况，工作中出现问题要进行区分，哪些是被巡视单位自身的问题，哪些是其他单位的问题。只有把握好这些之后，才能真正把巡视报告写好，才能对被巡视单位的整改工作提供借鉴，才能推动工作真正得到优化和完善，这也是我们下大力气开展巡视工作的初衷。